

分类要严格 处理要环保

垃圾绿色回收利用迫在眉睫

垃圾是“放错地方的资源”，有效地将垃圾分类能够变废为宝。目前，我市对垃圾采取混合收集方式，处理方式主要有填埋和焚烧两种，尚未实行分类处理。

塑料垃圾的大量存在，催生了许多家庭小作坊式的塑料颗粒加工厂。他们在塑料漂白、加工的过程中，对土壤、大气和水造成的污染不可估量。



►►现状：垃圾未分类 塑料满天飞

近年来，我市垃圾处理事业发展较快，已有一座生活垃圾填埋场，并建了垃圾焚烧热电厂，各县也相继建了垃圾填埋场。目前，我市对垃圾采取混合收集方式，处理方式主要有填埋和焚烧两种，尚未实行分类处理。

垃圾是“放错地方的资源”，有效地将垃圾分类能够变废为宝。据了解，临沂市

城区每天产生生活垃圾近干吨，加上农村统一收集的垃圾，数量可观，填埋场总有一天会饱和，并且处理一吨垃圾大约需要花费200元，建设填埋场需要占用大量的土地，并且有可能会污染环境。而未经分类的混合垃圾焚烧会产生更多的强致癌物质。因此，填埋场和垃圾焚烧场往往受到当地居民的

反对，实行垃圾分类收集非常必要。

前些年，市区也设立了“可回收”和“不可回收”的垃圾箱。但是，对于如何分类，很多市民并不明白，导致分类垃圾箱还是装了混合垃圾，并且在运输过程中也没有进行分类，在终端处理方式上也未做到分类处理。垃圾分类的配套设施还不完善，垃圾分类的运

行体系尚未形成。

塑料颗粒生产作坊的大量存在，虽然表面看是符合环保循环利用的要求，但在塑料漂白、加工等过程中，对土壤、大气和水造成的污染不可估量。用浸泡过化肥袋子的河水灌溉，用花生地膜回收后制造出的塑料颗粒做水杯，消费者怎么会放心呢？

►►委员建议：建立垃圾分类处理体系

市政协委员卞鸿娟建议，出台垃圾分类的规范性文件，有关部门结合临沂实际，提出垃圾分类的工作目标和分阶段推进计划，将工作任务分解、细化，加强政府部门间的综合协调力度，出台激励性政策和制约措施，制定一套切实可行的垃圾分类标准和方法。

比如，可回收垃圾、餐厨垃圾、有害垃圾、其他垃圾四类。其中，可回收垃圾出售给废旧物资收购单位，餐厨垃圾运到专门处理场用作堆肥或制作生物饲料，有害垃圾统一做无害化处理，其他垃圾经过自动化分拣进行处理。

要建立规范有序的垃圾

分类收集、运输和处理体系。尤其是收集运输设施和终端处理设施，逐步建立垃圾分类收集点，大型垃圾分类分拣中心，在公共场所、居民小区设置足够的分类垃圾箱，有害垃圾要设立专门的收集点。鼓励企业参与到垃圾分类的运作中来。

同时，加大对垃圾分类的宣传力度，通过各种形式进社区、进学校等，调动居民参与的积极性。先在政府机关、学校和条件较好的小区进行示范、试点，对达到分类标准的小区进行奖励，可以适当予以减免垃圾处理费，并逐步推广。

►►代表观点：塑料垃圾处理要环保

市人大代表李会迎指出，全市从机关到农村，每天产生大量废弃塑料垃圾。特别是广大农村，废弃塑料袋、农用地膜等数量与日俱增。这些塑料垃圾的大量存在，催生了许多家庭小作坊式的塑料颗粒加工厂，其生产的塑料颗粒可作

为塑料制品生产企业的原料。这些加工厂虽然能化废为宝，但同时也造成大气和水污染。

在今年上半年迎淮检查中，这类加工厂被关停、取缔。但塑料垃圾每天都在大量形成，如不能跟上加工处理，不但会造成环境污染，而且也使

塑料生产企业缺少了一个重要的原料来源。同时也不符合垃圾分类处理、再生利用的要求。

因此，建议市政府高度重视废弃塑料垃圾的回收加工利用，出台政策，做出规划，合理布局废旧塑料加工企业，并

着力提高该类企业的技术含量和加工能力，做到既能满足废旧塑料的加工需要，又能把加工过程中的污染问题解决好。

本报记者 刘遥 周广聪

市人大代表赵桂芳：

建设沂蒙山红色旅游园区

“我们应该建设一个沂蒙山红色旅游园区，形成南有井冈山，北有沂蒙山的红色旅游格局，进一步提高沂蒙山的知名度。”这是赵桂芳代表在今年“两会”上提交的建议。

赵桂芳说，以沂南县马牧池乡为中心的沂蒙山红色旅游区，是沂蒙山革命根据地中心，是著名的红嫂之乡，是沂蒙精神的发源地，也是典型的革命传统教育基地。旅游区内有用乳汁救伤员，被评为

全国“双百”英模人物，红嫂原型明德英故居；有创办“战地托儿所”养育革命后代的“沂蒙母亲”王换于故居；有妇救会会长李桂芳带领姐妹们为部队架起的“火线桥”旧址等。

在不足15平方公里的范围内，有山东战邮会纪念馆、苏鲁豫皖边区省委旧址、中共山东分局旧址、山东纵队司令部旧址、山东抗日军政干部学校旧址、抗大一分校旧址、大众日报印刷厂旧址、北

海银行旧址、火线桥旧址、战地托儿所旧址等红色遗迹30余处。

沂蒙山红色旅游区知名度高，红嫂明德英乳汁救伤员的事迹震撼人心，以此为题材创作的小说《红嫂》，舞剧《沂蒙颂》，京剧《红云岗》等经典，传遍大江南北，感动中国，感动世界。42集电视连续剧《沂蒙》经央视热播后，更是轰动全国，成为革命传统教育的最佳影片，红嫂故里和马牧池也

本报记者 韩纪功 实习生 杨学芳



市人大代表张凯：

做好半岛蓝色经济区的配套园

山东半岛蓝色经济区规划建设正式上升为国家战略，给山东加快经济社会事业发展带来了新的机遇，这让近海临港的“桥头堡”莒南县也坐不住了。在市“两会”期间，市人大代表张凯建议，临港产业配套园启动应加快。

建议中，张凯代表对莒南县的区位优势如数家珍。他说，莒南县位于鲁东南苏鲁交界处，是一区三带”中日照精品钢基地鲁南临港产业带的腹地，是青岛港、日照港、连云港辐射带动鲁南、中原地区的重要桥头堡和枢纽，莒南县被列入山东半岛蓝色经济区的29个产业配套园之一。

因此，他建议加快启动半岛蓝色经济区莒南县临港产业配套园的开发与建设，尽快打通和建设日枣高速临沂至岚山段高速公路，力争2011年动工兴建；规划建设临沂城北贯穿莒南对接日照港、青岛董家口港的疏港通道；改造提升汶泗路、板团路的疏港运输能力。

为搞好与日照钢铁精品基地发展对接，他建议依托临港产业配套园，尽快帮助协调核准一批钢铁加工配套项目，服务于日照精品钢基地的发展。

莒南县是山东半岛蓝色经济区鲁南临港产业带的配套园，张凯代表也希望莒南县能够享受到山东半岛蓝色经济区规划中的优惠政策，让莒南县真正成为“临沂经济强县、山东发展快县、全国产业名县”。

本报记者 刘遥

市人大代表管文章：

“给力”临长三角经济板块建设

“作为我市南部临长三角经济板块的重要一部分，在受到苏北地区发展的强劲冲击下，郯城县迫切需要市委、市政府多给予扶持，让这个经济板块尽快强起来。”2月24日，谈起所在县和临沂市的下一步发展时，管文章等代表急切地说。

《临沂市国民经济和社会发展第十二个五年规划纲要草案》中提出，要加强与周边区域的合作与对接，按照产业发展特点和地理区位，着力打造“一中心四板块”的产业布局，并把郯城、苍山列为南部临长三角经济板块的范畴，作为全市新的经济增长极重点培育，这就要求相关县应积极承接长三角地区产业转移，大力发展食品、化工、家电、纺织、服装等特色产业。

“这个规划对郯城下一步的发展提出了更高的要求，非常鼓舞人心。”管文章等代表高兴地说。他们认为郯城和苏北地域相连、人文相近、经济相融，处于应对苏北地区区域竞争的最前沿。这些年，苏北地区的发展势头强劲，给临沂尤其郯城带来了巨大的竞争压力。因此，他们建议市委、市政府尽快出台相关政策，在项目布局、资金安排、政策扶持等方面加大对郯城县的支持力度，推动郯城县更好更快地发展，缩小与苏北地区的差距。

本报记者 韩纪功 实习生 杨学芳